做一名"语"众不同的辅导员

——记山东科技大学"优秀辅导员"杨柳

□ 通讯员 王鑫鑫

从初见学生时的手足无措,到如今面对千头万绪时的游刃有余;从初为人师的青涩忐忑,到成为学生口中亲切的"柳姐"。五年时光里,外国语学院辅导员杨柳坚持以自身英语专业为基石,以培养兼具国际视野和家国情怀的青年学子为目标,扎根在国际化程度高、文化交流交融频繁的学生工作第一线,努力成长为一名"语"众不同的辅导员。

以"语"铸魂,做青年思想的引领者

习近平总书记指出:"用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。"外语专业学生在学习过程中面临着不同思想文化碰撞问题,如何引导学生树牢"四个意识",坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",正确认识思想

她将外语与思想政治教育相融合,"线上+线下"资源联动,开展"全方位"特色育人活动。她参与"我来讲党课""行走的思政课堂""双语讲党史"视频录制,多次登上"百年党史百人讲"辅导员宣讲活动舞台,以"讲透小道理、说通大道理"为核心,用年轻人的语言讲述时代的故事,引导学生坚定理想信念,厚植家国情怀。作为剧团指导教师,她先后将《风声》《压迫》《花开四月》等红色经典剧目搬上舞台,用话剧"小舞台"搭建思政"大课堂",共同推进"外语+戏剧"相融合、"专业+思政"齐育人,深入塑造学生文化品格,培养具有家国情怀的新时代外语人才。

以"语"启智,做学涯发展的指导者

她以系统思维构建学风、班级建设新格局,推行"C to A"学业成长计划,以规章制度、文化氛围、朋辈引领、竞赛活动、协同联动的"5C"举措,培养具有高度专业认同、明晰职业目标、优良学术成绩、丰富实践锻炼、全面成长发展"5A"学生,所带班级优良率保持在87%以上,其中2022级英语专业四级通过率96.9%,创学院历史新高,获评山东科技大学"十佳班级"。所带学生荣获国家奖学金2人、省政府奖学金2人,获评山东省优秀学生3人,学生年均获科创及专业竞赛省级以上奖项100余项。



她以"广泛动员一分类指导一精准服务"为主线,构建"全流程"考研支持体系。自大三起分阶段实施考研动员,通过主题班会、考研经验分享会等活动,激发学生考研热情、坚定考研决心。建立定期沟通机制,联合专业教师为学生提供"一对一"择校咨询,结合学生学业水平个性化推荐目标院校,确保辅导资源落实落地。初试成绩公布后精准摸排考试成绩,开展针对性帮扶,利用自身英语专业优势帮助学生修改复试英文自我介绍、筹备考研复试、调剂指导会;建立线上答疑平台,随时为同学们提供复试、调剂信息,解决复试和调剂过程中遇到的各类问题。学院 2024届毕业生考研录取率高达 32%,出国深造率11%,均创学院历史新高。

以"语"砺志,做实干笃行的推动者

她在工作过程中注重分层、分类、分时段进行生涯规划教育,构建"全周期"就业工作格局, 打造"新生一培养一就业一校友"四段联动的就业育人模式。

在学生入学之初开展"未来邮局""梦想时 光机"等主题活动,引导学生做好生涯规划,明 确大学目标。通过团体辅导、一对一谈话,精准 掌握学生未来规划,连续3年组织就业能力提 升会、留学沙龙等活动,帮助学生感悟榜样力 量;以近三年就业大数据分析为基础,为低年级 开展 11 次生涯导航系列活动,实现 2022 级、 2023级学生全覆盖。作为毕业生辅导员,实现就 业谈话全覆盖,累计时长300余小时,开展简历 指导讲座 3 次,提供简历优化提升服务 100 余 人次。她坚持"引进来"与"走出去",通过访企拓 岗、送才入企、直播带岗等方式拓宽招聘渠道, 破解就业难题。她注重整合校友资源力量,通过 邀请校友返母校、校友职场漫谈等活动,塑造在 校生就业观念、提供求职面试指导。学院 2024 届毕业生年底就业率 89.81%, 同比增长 9 个百 分点。

以"语"润心,做关爱学生的贴心者

5年时光,495名学生,1825个日夜的坚守,她始终把学生的需求放在首位,在对学生"24小时开机,365天在线"的承诺中,提供"全身心"真情暖心陪伴。

在她收到的众多学生来信中有这样一封,信的最后写道:"老师,我想我无法定义我的大学生活到底是好是坏,但是有你当我的辅导员,我觉得很幸福。"这是一位重度抑郁的学生在毕业后的来信。毕业前的1个月里,学生因抑郁发作一度无法完成论文写作,是她在微信上、谈话室、自习室无时无刻地守护和鼓励,陪伴学生顺利完成了论文与答辩。这样的故事还有很多:她曾为家庭经济困难的学生垫付学费,陪失恋的学生在操场散步谈心,发动同学为家庭遭受重大变故的学生进行捐款,向学校申请爱心基金,也曾为求职受挫的学生修改简历、模拟面试……在年复一年的守望中,她以春风化雨的温柔点亮每一颗年轻的心灵,用温暖的陪伴守护着每一段成长的旅程。

她常说,辅导员就像是种星星的人,每一位 学生都是一颗星星,每一颗星星都值得被看见、 被理解、被点亮。擦亮那些不太闪烁的星星,点亮 那些因危机而黯淡的星星,这永远是她心中最



11月7日,在全国第26个记者节即将到来之际,2024—2025 学年山东科技大学大学生融媒体中心换届表彰大会举行。校党委常委、宣传部部长、融媒体中心主任李克周为学生负责人授旗并为2025届负责人颁发证书。校宣传部副部长、融媒体中心副主任陈惠宁致辞。会上,宣读了山东科技大学大学生融媒体中心2025届负责人名单和先进个人名单,并举行了庄严的旗帜交接仪式。2024届负责人刘子豪向师弟师妹们分享了在融媒体中心的成长与感悟。2025届负责人尹昱文代表新一届骨干发言。

此次換届表彰大会,既是对过往成绩的总结表彰和使命精神的接力传承,更是对"宣传育人"成果的集中展示。过去一年,大学生融媒体中心始终坚持将"立德树人"贯穿于新闻宣传全过程,为学生记者搭建了锤炼"脚力、眼力、脑力、笔力"的实践平台。同学们在"讲好科大故事、传播好科大声音"的一线历练成长,将专业知识与宣传实践深度融合,创作出一系列有温度、有深度、有影响力的优秀作品。由学生记者主创的19部视频作品在2025全国高校影视作品交流展映活动中获奖,3部作品在中国外文局2024"讲好中国故事"创意传播国际大赛全国大学生专项赛中获奖,13部融媒作品在省级比赛中获奖,《2024毕业季系列报道》入选中华出版促进会、中国教育电视协会"2024年度教育融媒体典型案例作品",学生团队培养模式入选国家及省市级典型案例。这种"在宣传中育人,在育人中宣传"的生动实践,有效提升了学生的思想政治素养、专业综合能力与团队协作精神,培养了一支政治坚定、业务精湛、富有活力的青年宣传队伍,为学校高质量发展注入了蓬勃的青春动能。(韩云灿)





近日,由学校党委武装部主办、国防先锋营承办的山东科技大学第六届军事技能大比武举行。来自青岛校区 19 个学院的近 200 名选手参赛。本届军事技能大比武以"练技能、强作风、铸品格"为目标,设置综合体能、战场医疗救护、手榴弹投掷、叠军被、轻武器模拟射击五个科目竞赛。 (于喆)

以身示范,用心换心

——记山东科技大学"优秀班主任"朱文峰

□ 记者 韩洪烁

"啊?我们班主任曾是央视记者?"2024级新生的第一场班会,教室中传来此起彼伏的惊呼声。

学校有这样一位班主任,曾 经在中央电视台担任记者,采访 过天宫二号发射、河南郑州洪灾 救援、库尔勒国际军事比赛,同 样他还是一名解放军军官,参加 过 2015 年、2017 年、2019 年三次 大阅兵。他带的班级,国防意识 强,班级凝聚力强,因为他擅长 的就是用自己的故事讲述人生 的道理。用他的话来说,就是"真 实的故事才是最好的思政课教 材"。他就是化学与生物工程学 院生物制药 2024 级 1 班、2 班班 主任朱文峰。

让学生的大学生活丰富多彩

他把开学第一次班会安排在了军训结束 的第一天,当新生们顶着黝黑的皮肤,听他讲 在部队和上大学时的故事,原本军训的疲劳 一扫而空,心中满是对美好大学生活的向往。 为了培养学生良好的作息,并且养成体育锻 炼的好习惯,学院每次组织出早操,学生们跑 小圈,他就跟着队伍跑大圈,时不时超过学生 跑步的队伍。同学们都为一身专业运动装备 的班主任喝彩。他还注重培养学生体育锻炼 习惯,班会上为同学们普及长跑运动知识, 周末带着有兴趣的同学一起爬山。在他的带 动下,全班一半的同学都喜欢上跑步,极大 促进了学生的身心健康。他所带班级学生在 学校运动会获得两个项目的冠军,两个项目 的亚军,两个项目的季军。他还注重培养学 生国防意识,组织 4 名学生干部骨干前往青 岛某部队参观践学; 为学生组织电影晚会, 同学生一起观看电影《第二十条》。为了锻炼 同学们的口才,开学一个月后,他就组织了新 生辩论赛。

青年学生的知心大哥

开学一个星期,一名学生私下找到了他,想让班主任老师帮帮忙,经过仔细询问发现这名学生性格内向,突然的环境变化让他不能适应,不知道如何与舍友、同学交流,与陌生人说话总让他感觉异常紧张。发现这一问题后,他第一时间对学生进行了心理疏导,后续多次跟踪辅导,很快就帮助学生解决了问题。在一次集体活动中,他发现这名同学与大家有说有笑,还鼓起勇气走上讲台竞选班干部,悬着的心终于放下。这一件事的发生也让

他开始重视学生心理问题。他利用几天的休息时间,将全部同学的基本情况进行分类,哪些是外地的,哪些是本地的;哪些性格外向,哪些内向;哪些年龄偏大,哪些偏小;哪些家庭条件优越,哪些困难……挑选一些情况特殊的学生进行谈心,了解他们的诉求,帮助他们解决心理上的困惑。一年来,他带的两个班60名学生,没有发生一起学生心理问题事件。虽然与学生的年龄差距20多岁,但俨然变成学生的大哥哥,学生们有啥问题都愿意与他分享。

将每名学生当成自己的孩子

"他把我的孩子当成了自己的孩子!"这是一名学生家长对班主任朱文峰的评价。开学伊始,一名同学骑电动车发生意外事故,小腿被划出十公分的口子。朱文峰得知消息后,第一时间来到事故现场,协助 120 急救人员对伤口进行简单包扎,陪同学生一起前往医院治疗,在医院跑前跑后还为学生垫付了医药费。这名学生的家长事后对朱文峰老师感激不尽。

无独有偶,学院运动会有一名同学在跨栏时摔倒,导致脚腕骨折,正在出差的朱文峰心急如焚,返回当晚就来到医院照看,当晚赶到医院的学生家长看到班主任老师在床头陪护,同样感谢万分。把每名学生都当成自己的孩子去爱护、管理、支持,这正是他成为一名优秀班主任的"密钥"。

"立德树人"绝不是一句口号,"以身作则" 也不是一句空话,唯有以身示范,用心换心,才 能当好班主任,才能无愧为一名学生四年大学 生活的领路人。

学校获批首批山东省高校放映厅试点单位

本报青岛讯(记者 任波)近日,山东省电影局、山东省教育厅联合印发《关于公布2025年公益电影社区和高校放映厅试点单位名单的通知》,确定首批社区放映厅试点单位和高校放映厅试点单位,其中山东科技大学人选高校放映厅试点单位名单。

"高等学校校园电影放映项目"是 2025 年 由省电影局和省教育厅联合实施的文化惠民项 目,旨在进一步推进公益电影放映改革创新,推 动优质公益电影资源直达基层,充分发挥优秀 影片在促进以文化人、以文育人等方面的重要 作用。我校获批项目依托"红色放映厅"文化品牌,由宣传部和交通学院党委组织实施。

据悉,下一步学校将按照《高等学校校园电影放映项目试点工作实施细则》要求,着力把放映厅建设成为宣传思想文化阵地,紧密对接师生需求,精选兼具思想深度、艺术水准和观赏价值的影片放映,丰富广大师生文化生活。



11 月 9 日,学校举办"律动青春 舞动未来"大学生健美操比赛。12 支参赛队的青年学子以活力为韵、以奋斗为姿,用矫健舞步诠释新时代青年的朝气与担当。经过激烈的角逐,财经学院、经管学院获得比赛一等奖。 (霍梦茹/报道 边靖萱/摄影)

(上接第1版) 中国地球物理学会继续教育 工作委员会、山东省地球物理学会有关专家, 山东省煤田地质局相关处室及队院主要负责 同志参加活动。

与会领导参观了山东省煤田地质局和第五勘探队发展成果展,观摩了野外数据采集比赛现场。本次竞赛以"匠心测井·智绘地层"为主题,由山东省煤田地质局、山东省自然资源厅、山东省总工会共同主办,山东省煤田地质局第五勘探队、山东省能源工会、山东科技大学地球科学与工程学院联合承办,中国地球物理学会固体矿产测井分会、山东省地球物理学会协办。来自全省各地勘单位及矿业企业的17支参赛队伍齐聚一堂,同台竞技。竞赛精准对接国家职业技能标准与生产实际需求,涵盖

理论知识、野外数据采集模拟、测井数据处理 解释等矿产勘查核心环节,旨在实现以赛促 学、以赛促练、以赛促训的目标。

经过激烈角逐,18名参赛队员分获个人一、二、三等奖,3人获"个人实践能手奖";7支参赛队伍分获团体一、二、三等奖,山东科技大学等3个单位获"特殊贡献奖"。

作为全省测井领域技能人才的盛会,本次竞赛既展现了山东省固体矿产测井领域的专业技术水平,更弘扬了劳模精神、劳动精神、工匠精神,在全省地勘系统营造了"尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造"的良好氛围,进一步激发了干部职工钻研业务的热情,为保障国家能源资源安全、推动"技能山东"建设及绿色低碳高质量发展贡献更多智慧和力量。